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alunni della scuola; la scuola forestale di 
Perugia Seti* ci aper ta a tu t t i . 

Ed il t ipo di scuola che io vagheggio 
non è nuovo. Nella relazione è det to co-
me sono ordinate le scuole superiori di agri-
coltura negli altri paesi. Esse sorgono non 
già nelle foreste, ma nelle ci t tà accanto al 
Politecnico, o alle Universi tà. 

A Vienna l ' I s t i tu to forestale fa t u t t ' u n o 
con la Scuola superiore di agricoltura, e così 
avverrà della scuola di Perugia se vi sarà 
aggiunto l ' insegnamento forestale su più 
larga scala. 

È questo il modo più prat ico e meno di-
spendioso per creare in I ta l ia un I s t i tu to 
superiore d ' insegnamento forestale; si creerà 
senza aggravare il bilancio, anzi col rispar-
mio di 50 mila lire, ado t tando una forma 
che ha fa t to buona prova altrove, e s ara 
tale da fornire al l 'Amministrazione un per-
sonale colto e più capace, ed al paese un 
centro d ' insegnamento teorico e prat ico di 
economia forestale, indispensabile al pro-
gresso agricolo del paese. Onorevole ministro, 
confido nel suo valore: ella è giovane, pieno 
d'ingegno, di buona volontà, ed io che le 
sono amico e le voglio bene, le auguro che 
del suo passaggio,al Ministero restino traccie 
durevoli d ' i l luminata operosità. (Benissimo! 
Bravo!) 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di parlare 
l 'onorevole relatore. 

CAS CIANI, relatore. Ho ascoltato con 
molta a t tenzione il discorso dell 'onorevole 
Chimirri a proposito del r io rd inamento 
del l ' i s t i tuto forestale di Yallombrosa. 

Sono lieto di avergliene por to occasione 
colla relazione presentata a nome della 
Giun ta generale del bilancio nella quale ho 
esposto le condizioni della coltura forestale 
in I ta l ia , d imostrando come esse sieno in-
sufficienti» come non r ispondano alla neces-
si tà di tu te lare con efficacia la coltura dei 
nostri monti e come sia necessario riordi-
narle per venire in aiuto al problema dei 
r imboschiment i in I ta l ia . 

Mi t rovo comple tamente d 'accordo con 
la tesi generale sostenuta dall 'onorevole Chi-
mirri. E ' necessario che la coltura forestale 
abbia una maggiore diffusione in I tal ia . Non 
è possibile che il paese prenda par te viva, 
an ima ta al culto delle foreste, se non si dif-
fonde la coltura forestale. Non è possibile 
che s ' in tenda quan ta impor tanza possono 
avere le foreste sull ' industr ia del legname, 
sul clima, sul regime idraulico per la difesa 
delle nostre campagne: non è possibile far 
comprendere t u t t e le varie, impor tan t i que-

stioni che si connet tono al regime dei bo -
schi se la coltura forestale non si eleva e 
sia più la rgamente diffusa. 

Ho già accennato (mi preme di ricor-
darlo alla Camera) che t u t t i i paesi i 
quali hanno voluto dare il più grande svi-
luppo alle foreste si sono preoccupati di ele-
vare e di diffondere la coltura forestale. Noi 
che abbiamo un sistema orografico per il 
quale pot remmo trovare grande vantaggio 
da una intensificazione della coltura dei no-
stri monti, ci t roviamo ancora con un unico, 
archeologico is t i tuto di istruzione forestale: 
l ' i s t i tu to di Yallombrosa. Quindi faccio 
la più calda raccomandazione al ministro 
affinchè ponga at tenzione a questo problema 
impor t an t e della nostra economia agricola 
e s tudi il mezzo di elevare questa coltura. 

L'onorevole Chimirri dalla tesi generale 
è sceso a prendere in esame la questione 
speciale del l ' I s t i tu to di Yallombrosa, per 
proporre all 'onorevole ministro i mezzi 
coi quali si può risolvere questa impor tan te 
quest ione senza aggravio al bilancio e con 
un migliore ordinamento delle nostre scuole 
superiori. In to rno a questo punto non mi 
credo autorizzato ad ant icipare la risposta che 
darà l 'onorevole a ministro. Ritengo bensì che 
la questione debba essere seriamente, accu-
r a t a m e n t e s tudia ta . 11 Ministero deve esa-
minare se, nel paese nostro, ove è t a n t a ne-
cessità di aumenta re questa coltura, con-
venga di lasciare un solo I s t i tu to di istru-
zione forestale, sia pure t raspor ta to , come 
l 'onorevole Chimirri propone, da Yallom-
brosa alla scuola di Perugia, o se non sia 
più oppor tuno ist i tuire corsi di insegna-
mento forestale negli I s t i tu t i superiori. 

Bisogna che la forestologia prenda do-
micilio stabile nel l ' insegnamento superiore,, 
universitario. Essa ha raggiunto tale im-
por tanza , ha così alti fini scientifici che ha 
dir i t to di essere considerata come un in-
segnamento avente il cara t tere di insegna-
mento superiore e che ha quindi diri t to di 
venirsi a domiciliare dentro le mura dell 'U-
niversità. 

Anche se l 'onorevole ministro credesse 
di accogliere la proposta dell 'onorevole Chi-
mirri, è necessario distr ibuire nelle varie 
regioni d ' I ta l ia questo insegnamento. Bolo-
gna, Firenze, Roma, Napoli,® Palermo pos-
sono essere centri impor tan t i di coltura fo-
restale. Unito al l ' insegnamento universi ta-
rio l ' i n segnamento forestale non graverà 
fo r t emen te sul bilancio dello Stato: molte 
mater ie sono comuni con altre Facol tà: sol-
t a n t o alcuni insegnamenti avrebbero bisogno 


